



上两图：2017年12月，中国海军和平方舟医院船首次访问东帝汶。

在英美两国的支持下刻意制造了东帝汶地位未决论的基调；也为后来印尼与东帝汶的武装冲突埋下祸根。1974年，一批葡萄牙青年军官发动政变、推翻了独裁政权，号称建立民主政府。新的葡萄牙政府为了参与酝酿中的欧盟组合体，必须及时调整自身的财力。于是，放弃海外殖民地或领地被其提上议程。当时，周恩来总理接到了葡萄牙方面信函后即表示条件成熟时展开澳门主权交接谈判。1979年，中国和葡萄牙正式建立了大使级外交关系。

中国和葡萄牙建交之后，两国关系从民间到官方发展都相对正常；作为一个仅一千多万人口的西欧国家，也不想和已经是联合国安理会五常之一的新中国发生政治上的对抗，反而力图 and 已宣布改革开放的新中国进行贸易往来。这样，澳门作为中葡双方一个贸易、投资和文化交流的桥梁地位，也就明确下来了。但是在处置东帝汶的问题上，葡萄牙政府并没有和印尼当局进行有效的磋商。

血腥的独立

说到底，还是国家硬实力的比较问题。四十年前，印尼还没有建立起能够捍卫海防和国家权益的海军力量，其长期处在和菲律宾、越南、马来西亚等邻国的意识形态与领土、邻海纠纷中。而葡萄牙的舰队还能够光顾东帝汶的港口，为了有个稳定的海外据点，自然并不愿意东帝汶归属印尼！于是，葡萄牙当局效法英国撤出殖民地的做法——从国土上肢解一个主权国家，并人为地催生一个所谓新生的国家。如同英国在撤退之际，一心谋求于新加坡脱离马来西亚、巴基斯坦脱离印度、科威特脱离伊拉克一样，

葡萄牙当局也力图策划东帝汶脱离印尼而独立。

新加坡脱离马来西亚，相对是和平的。巴基斯坦脱离印度、科威特脱离伊拉克，都引发了多次惨烈的战争而遗祸至今。葡萄牙支持的东帝汶独立运动，同样引发了印尼的武力对抗和长时期流血冲突。印尼在政治上宣布东帝汶为其第二十七个省，并动用武装力量对其分离势力进行压制。东帝汶则出现了三个派别：主张独立的独立革命阵线，主张在葡萄牙统治下实行自治的民主联盟以及赞成与印尼合并的人民民主协会。争执之下，内战骤然爆发而血腥。至1999年之前的二十年间，内战致使不足百万的东帝汶人口数消减四分之一，绝大部分人死于饥饿和疾病。一位叫古斯芒的诗人曾经这样描绘：“多少家庭被枪弹打碎，多少血肉被刺穿！东帝汶流过的血印刻在土地里，石碑上，屋瓦间。这里的人们品味过内战的苦，比任何人都爱护和平”。而古斯芒，也正是东帝汶独立运动的领导人。

古斯芒既组织独立的武装部队，并从葡萄牙和澳大利亚获得资金与武器装备的援助，也从事公开化的政治斗争。但他在一次公开活动中被印尼当局逮捕，长期牢狱生涯，被称之为东南亚的曼德拉。1997年下半年，美国金融寡头引发的亚洲金融风暴席卷包括香港、澳门、印尼等经济体在内的整个东南亚，香港和澳门在中国中央政府的鼎力支持下渡过了难关。但印尼社会矛盾大爆发，不仅其股市和汇市全面崩盘，而且大米涨价五倍、蔬菜供不应求，东帝汶独立倾向更浓。葡萄牙、澳大利亚等国为所谓拯救东帝汶于水深火热中，纷纷向印尼施压，印尼迫于压力接受了联合国提出的东帝汶自治解决方案。此后，美国主导的国际货币基金组织安排了印尼经济的管制方案，雅加达获得了一些有条件的贷款和物资援助。

亚洲金融危机带来的内外困局，还引发了印尼政局的变更；